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Tractăriie pentru pact.
Tocmai acum în ajunul tratări

lor pentru reinoirea pactului econo
mic dualist a isbucnit dintr’odată 
flacăra vechiului antagonism dintre 
Austriaci şi Maghiari, care pănă 
acuma a ars sub spuza.

Nemulţumirea cu pactul dualist 
este aşa de generală în partea de 
dincolo a monarchiei, încât a deve
nit stereotipă afirmarea, că Austria 
trebue sé plàtéscà cu 40 la sută mai 
mult din cheltuielile comune ale mo
narchiei, pentru ca Ungaria sé póta 
juca rolul de stat mare şi se-şi aroge 
a conduce ea politica monarchiei.

Cu tòte aceste nemulţumirea, de 
care vorbim, deşi este aşa de ve
chia ca şi dualismul, a remas pănă 
acuma năbuşită, nu s’a manifestat 
nic! în parlament, nici în ţâră în- 
tr'un mod, care sé fi putut inaugura
o acţiune seriósà în contra pactului 
dualist. Consideraţiunile mai înalte 
de oportunitate totdéuna au făcut 
se se priméscà fără lupta propune
rile guvernelor, cari asigurau mereu, 
că stau sub presiunea unei necesi
tăţi imperative dictate de interesele 
monarchiei.

De-odată înse curentul anti-ma- 
ghiar din Austria, care se părea că 
nu cutéza a se manifesta pe faţă, îşî 
ridică capul cu putere, şi nu mai 
trebue sé asigurăm, că întorsetura 
acésta este a se mulţumi în cea mai 
mare parte atitudinei, ce a obser- 
vat’o cabinetul Badeni în cestiunea 
confirmării primarului ales al Vienei.

Poporaţiunea capita lei austriace, 
care pănă acuma s’a distins mai 
mult prin indilerentismul ei faţă cu 
interesele mari ale monarchiei şi ale 
popórelor ei, este de odată agitată 
de idea de a combate cu tòte mij- 
lócele ingerinţa şi influinţa Unga
riei, căreia îi atri bue desastrul su
ferit în afacerea alegerei lui Lueger 
ca primar. Drept résbunare se gân-

desc de pe acuma, cei ce urmeză 
drapelului antisemit purtat de Lue
ger, de a face o energică oposiţiune 
în parlament şi în totă ţâra Ungn- 
rilor cu ocasiuaea reînoirei pactului 
dualist.

Lueger strigă în gura mare, ca 
va lua de aici încolo 6raşî rolul de 
agitator în contra guvernului şi a 
sistemului domnitor şi massele po- 
poraţiunei Yienei îl aclamă cu însu
fleţire. Dér nu numai în capitală, 
ci în tòte ţerile austriace cresce opo
siţia în contra pactului cu Ungaria 
şi mişcarea, ce tinde a urca cuota, 
ce-o plătesce Ungaria pentru chel- 
tuelile comune alo monarchiei, ia 
dimensiuni tot mai mari. Proporţia 
de 70 la suta, ce le plătesce Aus
tria, ţaţă cu cele 60 la sută contri
buite de Ungaria este combătută 
acjl aprópe de tòte partidele din par
lamentul austriac.

Decă Austria va pretinde ur
carea cuotei, ce se vine pe Ungaria, 
acesta la rendül oi va ridica altă 
pretensiune din parte-i. Deja se 
asigură, că din partea ungară seva 
pretinde ca în viitor dările de con
sum sé le încaseze acel stat, care 
consumézá articolele respective. Pănă 
acuma nu era aşa, şi de pildă Aus
tria incassa ca dare de consnm 
multe milióne pe zaharul, berea şi 
spirtul, ce’l importa ea în Ungaria 
şi ce se consumă aici.

Prospectele pentru mersul neted 
al tratărilor privitòre la reînoirea 
pactului economic pe alţi 4ece an*> 
nu prea sunt aşadâr favorabile.

CRONICA POLITICA.
— 2 (14) Noemvre.

Alaltăerl la 5 ore d. a. a pertraotat 
comisiunea încredinţată cu esaminarea şi 
colaţionarea proiectelor bisericescl-politioe, 
proiectul privitor la liberul eserciţiu reli- 
gionar, şi aflând că consună pe deplin tex
tul statorit de camera deputaţilor, cu cela

statorit de camera magnaţilor, la aşternut 
pentru sancţionarea prea înaltă. Cu acésta 
s’a finit cestiunea proiectelor bisericescl- 
politice, cari au ţinut atâta timp în agita
ţia Ìntréga ţ0ră, şi oarî, acum realisate, vor 
puté avó încă urmări fòrte tragice.

*

„Test. L l.u primesce din Viena o de
peşă, în care se spune, că reuniunea po
porală catolică ţinu. în 11 c. o adunare în 
suburbiul Margareta. Ou aoósta ocasiune 
Lueger, care încă era de faţă să fi declarat, că 
este hotărît a se lăsa sé fiă ales de atâtea 
ori ca primar, pănă ce se va sătura odată 
şi guvernul. Acuma va păşi în adevăr ca 
agitator, şi va merge din oraş în oraş, şi 
din provincia în provincia pentru de-a ola- 
rifica lumea asupra adevăratelor stărî din 
Viena. Va observa atitudinea sa politică 
de pănă acum, şi nu sè va lăsa înfricat de 
Badeni. In Reichsrath va păşi cu totă ho- 
tărîrea în contra pactului cu Ungaria. In cu
rând va fi în stare sé-i strige lui Badeni, 
că afacerile statului la el se află în mâni 
nechiemate. După Lueger mai vorbiră de
putaţii Schlesinger şi Gessmann în ton atât 
de vehement, încât comisarul poliţian pre- 
sent disolvâ adunarea.

*

piarele din Londra anunţă, că în pro
ximul consiliu ministerial engles se va ho
tărî, ca Anglia sé declare resbel Aşanţiior. 
In Woolwioh au sosit deja ordine, oa sé 
se transporteze material de resbel la Acra.

Afacerea Lueger în parlament.
Continuând discusiunea, deputatul con

servator Dr. .Ebenhoch cjice, că numai în 
filele din urmă cestiunea aprobării a luat 
o întorsătură neaşteptată (Deputatul T ro ll: 
Bânffy a fost aici!) In popor şi în tot im
periul domnesce convingerea, ce nu se 
póte sdruncina prin nici o desminţire, că 
influinţa guvernului unguresc (Strigări: Jido
vii !) a făcut şi în acóstà oestiune sé se pa- 
raliseze dorinţele îndreptăţite ale marei 
majorităţi a Austriacilor. Noi, ìnsé, nu 
voim, nu ne este ertat a voi, ca Austria 
sé ajungă stat vasal, (Apiause) séu un co-

mitat al Ungariei! (Aplause prelungite). In 
interesul liniştirei opiniunei publice revol
tate, în interesul va4ei Austriei, în inte
resul autonomiei greu vătămate a oomunei 
şi în interesul drepturilor şi libertăţii tu
turor partidelor politice vő rog sé primiţi 
moţiunea (Aplause prelungite).

Prinţul Liechtenstein cjice, oă ârăşl va 
fi ales Lueger, şi décá guvernul va disolva 
consiliul comunal, antisemiţii se vor întorce 
în noul consiliu cu o majoritate mult mai 
mare. Guvernatorul a pus hotărît condiţiu- 
nea, ca Lueger să-şl depună mandatul, 
décá va fi numit.

Se íntórce apoi în contra articulilor 
neruşinaţi şi impertinenţi ai foilor jidovescî 
din Buda-Pesta, oarî au fost susţinute de 
oficiosul „Nemzet“ . In urma amărăoiunii, 
ce a produs’o în cercurile politice din 
Austria atitudinea acestei presse, fu trans
pusă cu rutina cunoscută evrească acţiu
nea la Viena, unde foile jidovesol au con
tinuat presiunea, ce se făcu din Pesta. 
Aoestă presiune a fost sprijinită prin ve
nirea lui Bânffy la Viena.

Cât pentru Lueger — cji00 prinţul 
Liechtenstein — el sufere pentru poporul 
nostru vienes, pentru poporul nostru ger
man (Aplause) şi pentru ideea de stat aus
triac. Pentru el nu sunt îngrijit, îngrijirea 
mea se îndreptă în altă parte.

Poporul nostru vienes e credincios 
ímpératului şi dinastiei. Dór raporturile 
dintre vienesl şi dinastiă aveau un cuprins 
şi mai bogat. Era un însufleţit devota
ment, o iubire de jertfe fără margini a 
supuşilor pentru Monarchui şi pentru prea 
înalta casă împărătâscă. Acéstá comórá de 
nobile sentimente, adunată prin raporturile 
de paclnică şi amieabilă conveţuire prin 
secuii, se micşorâză şi se slabcsce prin pro- 
cederea acestui guvern, prin fatala hotă- 
rîre a ministrului, care va avó sé răspun
dă (Vii aplause la antisemiţi).

Ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică Br. de Grautsch deolarâ, că el şi ou 
toţi colegii săi din ministeriu au consimţit 
şi consimt cu atitudinea ministrului-preşe- 
dinte Badeni.

Deputatul Dr. Steinwender (German
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Larossossinier.
D u p ă  Stolle.

(Urmare).

In conversaţia acésta a lui Larosso
ssinier cu Arabii ajunseră în fine la o odaiă, 
oare séména întru tòte cu o odaiă de 
scaldă. Cel puţin scurgerea apei calde în- 
tr’o cisternă cufundată în padiment îl în- 
oredinţa pe deplin, că are de-a face cu o 
baiă. Afară de aceea mulţime de Arabi în
sărcinaţi cu pregătirea unei băi pompòse 
alergau înooce şi încolo făcând pregătiri. 
Până în cele mai mici aménunte se efectua 
cu scrupulositate orientală luxul unei băi 
princiare orientale. Cei doi Arabi, cari con
duseră pe Larossossinier pănâ aci, începură 
a-1 desbrăca, în timp ce el protesta mereu, 
d&nd din mâni şi dm picióre.

— „Daţî-mi un călimăr, până şi hâr- 
tiâu, striga el. „Vróu sé înaintez un protest 
lrumósei Sultane. ’I  voiu arăta, că dooto- 
torul Desgenettes odată pentru tot-déuna 
ml-a interejis orl-ce baiă din motivul, că 
8uut înclinat spre suferinţe reumatice.“

Dór nu ajuta nimic, incercat’a cu buna,

apoi prin rugărl, ca să escite compătimiri, 
dór tóté înzadar. Nimic nu putu abate pe 
Arabi dela împlinirea datorinţei lor.

—  „Cu barbarii aceştia nu o scoţi la 
cale nici într’un fe l“ , suspina profesorul. 
„Par’ o’ar fi o ciurdă de orangutanl. Un 
câne europón resoneză mai mult, deoât 
acest popor nebun, care ou aceaşl plăcere 
ml-ar tăia capul, cu care voeso sé mé 
desbrace.“

In urmă se convinse Larossossinier, 
oă orl-ce protestare e de geaba. Da aceea 
le declara, că se va desbrăca singur. Cu 
mare chin şi năoas îşi depuse vestmintele 
pe covórele oele moi, — de scaune, ori 
divane niol pomană. Mult nécas îi făceau 
privirile sorutătore ale servitorilor, oarî se 
mirau, cum de Sultana s’a putut înamora 
de o figură atât de pocită. Mirarea lor ínsé 
ajunse culme, când profesorul îşi depuse 
peruca roşiă, lăsând sé se vadă un cap 
chel; ourioşl, Negri se grămădiră împreju
rul lui spre a privi din apropeire acestă 
minune. Nu-şl credeau ochilor, şi fiă-oare 
din ei atingea cu mâna peste glăvăţina 
pleşugă a profesorului.

— „Indérét, nebunilor!“ striga Laros
sossinier iritat.

Poporul aici aşa-i de prost, încât pe 
om îl ouprinde mila. Nu-i mirare, că aceşti 
Arabi au un pér aşa des. Cine n’are minte 
îşi cruţă judecata şi acésta ajută la ores- 
oerea şi conservarea părului. Părul şi-l pier
duse Larossossinier în urma studiilor.

El predete peruca unui Negru din 
apropiere cu porunca, „să o grijésoà bine.“ 
Dér ţl-ai găsit, — curioşi de aşa nostimadă, 
Negri o treceau din mână în mână, o res
firau, o miroseau. Larossossinier înfuriat, 
se întinse după perucă şi, abia după ce cu 
o cismă trase o strajnioă lovitură unui 
Negru, isbuti să smulgă peruca din mânile 
lor. O lua apoi şi o asounse în turócul 
cismei.

Acum Larossossinier era desbrăcat de 
tot, oa şi strămoşul Adam în Paradis. La 
un semn dat, fu*apuoat de doi Negri şi, 
pe lângă totă lupta sa desperată, fu lungit 
pe un covor. Pentru a nu mai pute cârti 
nimic, ’i-se puse un burete umăd pe gură.

Acum se începu cu profesorul acea 
procedură ouriosă, ce este obicinuită la 
tòte înbăierile turcescl. înainte de-a întră 
în baiă, se ìnvélue omul într’un cearceaf 
de lână, apoi unul seu doi servitori se pun 
pe trup legând mânile, piciórele şi tòte

părţile musculâse, aşa că îi pocnesc osele 
şi încheieturile.

Chinuitul profesor, după oe fu întors 
pe-o parte şi pe alta, era acum, după da- 
tinele egiptene, pregătit pentru baiă. II 
ridicară şi-l arunoară într’o baiă săpată în 
marmoră, de unde apa evapora aromatic.

Larossossinier era desperat. Credea, 
oă vor să-l omore. In curând templul soi- 
inţei, îşi 4icea el, va fi cu un racjim pu
ternic mai sărao. Cresus striga odată „Solon, 
Solon!“ Eu pot striga acum „Selam, 
Selam!“ Desnădăjduirea îi cuprinse tdtă 
fiinţa, membrele sale chinuite îl dureau 
groz*v.

Abia şe^u însă cât-va timp în baiă şi 
durerile îi inoetară. In locul lor fu cuprins 
de un simţământ plăcut, înviorător, oare 
din minută în minută îi făcea mai bine. 
In fine fu scos din baiă, fu uscat în pân
zeturi moi şi întins ârăşl pe covor.

Acum se începu pentru Larossossinier 
a doua operaţiune chinuit6re. Unii îl frecau 
cu perii aspre, alţii îl băteau ou nisce 
vergi, ca pe un desertor.

Nenorocitul se svercolea^din răsputeri. 
Tote rugările sale, ca să-l lase în pace, nu 
ajutau nimic. Negri rîdeau şi cu cât el se
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naţional) combate aserţiunea contelui Ba
deni, că guvernul nu e dator sè arete mo
tivele pentru un act eseoutiv. Combate şi 
ce a ministru-preşedinte în contra lui 
Lneger. Orl-ce primar, 4i°e aparţine şi 
unui partid politic, cu tòte acestea ìnsé, 
îşi póte îndeplini datoria faţă de comună. 
Acésta avea s’ o dovedescă şi Lueger. Mi- 
nistrul-preşediute, ìnsé, nu cunósce de loc 
împrejurările, ceea-ce a dovedit şi prin 
consignarea miliţiei în casarme. Germanii 
naţional! sunt pentru moţiune (Aplause).

Deputatul Hauck 4i°e> că mai curând 
s’ar aproba un Kossuthist. Sé crede óre 
contele Badeni tot în Polonia, deóre-ce el 
vrea sé calce în picióre dreptatea şi liber
tatea ?

Deputatul Dr. Lueger citâză mai în- 
tâiu convorbirea ce a avut’o cu guverna
torul conte Kielmansegg, care în adevér 
ia pus condiţiunî, 4ic®Qd> ^óte însuşi
rile le are dér, oa primar nu mai póte fi 
conducétor de partid în cameră ; de aceea 
póte sè recomande aprobarea lui numai 
dâcă îşi va depune mandatul de deputat, 
şi décà sé obligă a nu mai candida niol- 
odată pentru cameră cât timp va fi primar. 
Vorbitorul a comunicat aceste condiţiunî 
şi contelui Badeni, care, ìnsé, a 4is ce 6 
drept, că nu dă nimio pe acele condiţiunî.

Partea cea-laltă a conversaţiunei mele 
cu Badeni, continuă Lueger, nu o pot co
munica, căcî a fost confidenţială. Esoelen- 
ţa Sa ministru-preşedinte a mai 4i8) oă 
spre a cruţa pe un membru al camerei nu 
voesce sé suleveze anumite lucruri. Provoc 
dér pe contele Badeni, sè spună ce scie în 
contra mea (Aplause sgomotóse neîntre
rupte. Mare sgomot pe galeria a doua. 
Preşedintele dă ordin sé se deşerteze ga
leria a doua. Acésta se şi întâmplă în mij
locul unor strigări asur4itóre sus şi jos, 
de Piui ! şi „Hoch Lueger !“ )

După acésta făcându-se linişte, con
tinuă Dr. Lueger. El provócá din nou pe 
ministrul-preşedinte sé spună tot ce scie 
în contra lui şi ce l ’a îndemnat ca sé pro
pună împăratului neaprobarea lui. Cere să-i 
dovedescă, décà el Lueger, ca vice-primar 
n’a purtat afaoerile în mod nepărtinitor şi 
corect ?

Mai vorbesc Dr. Kronawetter şi Per- 
nersdorfer, cel din urmă atacă pe Badeni 
şi partida liberală.

Dep. Pater Weber (Ceh din Moravia) 
4ice, că cei dela putere nu voesc ca Viena 
sé fiă creştină, ea trebue să fiă jidovesoă 
(Ilaritate). Era un timp, când un nobil Po
lon a alergat la Viena în ajutorul creşti
nilor.

Acum la finitul vécului înaintat vine 
0răşl un nobil importat — l’aş numi un 
Crispi austriac — la Viena (rîsete), nu spre 
a ajuta creştinilor strimtoraţi, ci spre a 
ajuta jidovilor preferiţi şi îngâmfaţi! Dâră 
biserica Sf. Ştefan încă nu e sinagogă (Ila
ritate). Facă guvernul ce va voi : să-şi ia 
pe jidovi, noi ne luăm pe D-4eu şi pe iu
bitul nostru Impérat (Aplause).

svîrcolea mai tare, cu atât îl frotau mai 
ou putere, pănă oe-1 făcură roşiu ca racul. 
Acum îl invéluirá din nou şi-l lăsară câte
va minute liniştit. Nu peste mult ìncepù a 
asuda, încât credeai, că se află într’o baiă 
de vapor.

Când evaporaţiunea ajunsese punctul 
suprem, profesorui fù luat şi dus ârăşl la 
baiă, dér acesta era rece. Pe lângă tòte 
protestările sale, fu aruncat în apă. îndată 
apoi fù ínvéluit în ciarceafurl şi uscat. 
Larossossinier simţia, cum sângele îi eür- 
gea uşor prin vine şi se simţea înoit in 
puteri.

Acum sosiră doi servitori, aducând pe 
tavă mâncări, póme şi prăjituri scumpe. 
Larossossinier mânca cu apetit, dér când 
pofta îi era mai mare, mâncările ’i*se lu
ară dinainte.

Acum îl frecară din nou cu postavuri 
moi şi îl unseră ou oleiurl mirositóre. Apoi 
îl îmbrăcară cu caftanul cel mai preţios, 
dându-i în picióre pantofi strălucitori in 
perle.

(Va urma.)

La votare se respinge urgenţa moţiu- 
nei cu 118 contra 64 voturi.

*

Altă moţiune.
In şedinţa dela 11 1. o. s’a făout din 

partea antisemită prin dep. Steiner şi soţi 
altă moţiune de urgenţă, în care se cere dela 
guvern sè justifice mésurile luate în 6 No
emvre (4iua, când s’a publicat neapro
barea) ; adecă : oprirea telegramelor, ce 
voiau sè ducă vestea în provincia şi con
signarea trupei poliţienescl şi a garnisónei 
militare.

Ministrul preşedinte Badeni négà, că 
s’ar fi oprit depeşele, şi cere dela propu- 
nètor sé dovedéscà oontrarul. Susţine mai 
departe, oă n’a fost consignată miliţia.

Deput. Steiner persistă, oă s’au înhibat 
şi depeşe şi s’a consignat în casarme mi
liţia, ba chiar şi artileria (Lueger: toţi 
vienesii o sciu, numai minisrrul preşedinte
o tăgăduesce). Am vré sé soim, décà con
tele Badeni, când a dat Monarchului sfatul 
sé nu aprobe pe primarul ales al Vienei, 
i-a împărtăşit şi aceea, că în sînul popo- 
raţiunei domnesce iritaţiune. Décà i-a îm
părtăşit acésta, atunci a spus un neadevăr, 
căci....

Preşed.: rog a nu întrebuinţa asemeni 
cuvinte (Voci; de ce nu?)

Dep. Steiner: Poporaţiunea Vienei e 
credinciosă împăratului şi patriotică, declar 
că ordinul ministrului privitor la consig
narea miliţiei dm incidentul neaprobărei 
primarului Vienei a fost o măsură absurdă, 
n’a fost umană, nobilă şi cavaleréscà, oi 
pentru ca sé potă suspiţicna poporaţiunea 
oraşului Viena faţă cu coróna, a fost o la
şitate de tot miserabilă a ursitorilor. (Aplause 
sgomotóse la antisemiţi şi pe galeriă. Sgo
mot mare şi strigări de indignare în cea
laltă parte. Deputaţii se ridică şi sa nasce 
un mare tumult).

Preşedintele: „Chiăm din nou la or
dine pe voibitor şi-i detrag cuvântul“ (Mare 
mişcare).

La votare urgenţa se respinge cu mare 
majoritate. Contele Hohenwurt propune ase 
lua la protocol desaprobarea camerei faţă 
cu aserţiunile necualificabile a!e deputatului 
Steiner.

Procesul studenţilor croaţi.
Alaltăerî, Marţi, s’a continuat pertrac

tarea in procesul studenţilor universitari 
din Agram. Preşedintele Rahodczay deschise 
pertractarea la 9 óre a. m. şi apoi se pro
cese la ascultarea martorilor.

Urma apoi cetirea actelor do investi- 
gaţiune, când de odată acusatul l! adivi striga: 
„Se vede, că aţi făcut o investigaţiune ase
menea unei inchisitii.fU Apoi sări în sus de 
pe scaun şi striga din nou, întors spre ju 
decători : „Voi prin premergerea vostră ti
rană aţi reînviat era închisiţiei spaniole !M 
La acesta preşedintele îl provocă la or
dine pe Radici, şi după o consultare scurtă 
îi inter4ise de-a mai lua parte la per
tractare.

îndată după acest incident tribunalul 
se retrase pentru un moment, în care timp 
se nàsoù mare mişcare între acusaţî, şi aceş
tia declarară, că consimt pe deplin cu Ra
dici şi doresc sé fiă împărtăşiţi şi ei de ace
laşi mod de tractare ca şi acesta. Apérà- 
torii numai cu greu îi putură molcomi pe 
acusaţi.

Când ju4ii apărură din nou în sală, 
preşedintele provocă pe acusaţî sé se pòrte 
cuviincios în locaşul consacrat dreptăţii. Ra
dici ìnsé din nou sare în picióre şi strigă 
cătră preşedinte: „Ori vé supèrà, ori nu, 
totuşi vé spun, că purtarea d-vóstrà e ne- 
onorifică!“ Publicul ìncepù a aplauda, pre
şedintele ìnsé 4ise iritat următorele : „Pen
tru espresiunea acésta necualificabilă, te 
pedepsesc la trei cţile arest disciplinar /“ 
Apoi dete semn păzitorilor sé-1 scotă afară 
pe Radici. Servitorii îl scoseră pe Radici 
cu puterea din sală.

Studenţii acusaţi şi în acésta 4* de 
pertractare declarară, că ei au voit numai 
sè protesteze contra supremaţiei, pe care Ma
ghiarii vor s’o estindă şi asupra Croaţiei. Da
mele presente şi acum aruncau asupra stu
denţilor flori, la ceea-ce preşedintele le do

jeni şi le fècù atente, că décà nu vor în
ceta ou demonstraţiunea, le va depărta din 
sală, şi va porni cercetare disciplinară con
tra lor.

Pertraotarea se fini la 6 óre séra. Pen
tru 4^ua de ieri, Miercuri, s’a statorit ţine
rea vorbirei de aousare şi a vorbirilor de 
apărare.

S C I B I L E  DILEI.
— 2 (14) Noemvre.

Statistica renegaţilor. Preşedintele 
„Societăţii centrale de maghiarisare a nu
melor“ din Budapesta publică statistica oe- 
lor ce şi-au maghiarisat numele în primul 
semestru al anului 1895. Cu totul şi-au 
maghiarisat numele 496, dintre cari 280, 
va sé 4ioă mai bine de jumòtate (56.45°/0) 
sunt Jidani; 153 sunt rom ano-catolici, 24 
greco-catolicî, cari de sigur vor fi tot Ru
teni, afară de un gr. cat. din Cluşiu, care 
din Crişan s’a făcut mai întâiu Krizsáa, ér 
acum Hunyadil Ceilalţi sunt: 15august.ini, 
19 reformaţi şi 5 gr. or. — A i lui sé fiă!

Regaliile şi guvernul. In oraşele mai 
mari din ţâră a produs mare nemulţumire 
faptul, că guvernul pretinde sume prea 
mari pentru arendarea regaliilor. Aşa d. 
es. oraşul Macău, deşi n’are din regale un 
venit mai mare de 58,000 fl. la an, a tre
buit aoum sè arendeze dela guvern dreptul 
de regal ou 67,000 fl., va sé 4'că cu 9000 
fl. a trebuit sé plătâscă statului mai mult, 
numai ca sé scape de şioanările unor aren
datori streini. In viitor perderea acésta are 
sé fiă şi mai mare, fiind-că mai ales con
sumul viuului, din causa producţiunei tot 
mai mici, e în scădere, şi prin urmare şi 
venitele din regalii vor trebui sé se îm
puţineze.

—o —
Ambasadorul estra-ordinar austriac 

la curtea romiină. Fòia oficială de eri pu
blică numirea baronului Alois Lexa de 
Achrenthal, ca ambasador estra-ordinar şi 
ministru plenipotenţiat austro-ungar la 
curtea română.

— o—
Pentru comersanţî. In biroul camerei 

comerciale din Braşov se află escrierea de 
oferte a ministrului comun de resbel pen 
tru liferare de articol! de piele pentru ghete, 
cisme, curele etc Terminul înaintărei ofer
telor pănă la 9 Decemvre 1895. Se mai 
află tot la acéstá cameră comercială urmă- 
tórele escrierî de oferte : 1. a direcţiunei 
căilor ferate din Dobriţin pentru liferare 
de lemne (terminul 2 Decemvre c ) ;  2. a 
direcţiunei căii ferate Caşovia-Oderberg, 
asemenea pentru liferare de lemne (termin 

j 15 Nov. c.) ; şi 3. a direcţiunei căii ferate 
din Agram pentru liferare de săpun, sèu, 
luminări, ţigle, perii etc. (termin 30 Nov. o.) 

—o—
Băile de vapor şi de vană ale Efo

riei scóielor române din loo se vor deschide 
Sâmbăta viitóre în 4 (16) Noemvre c.

— o —
Cnnuniă. D-l Alesandru Şierban, teo

log. abs. din Voila, pì d-ra Areti Popa- 
radu, fiica d-lui căpitan în pensiune din 
Pojorta, se vor cununa la 17 Nov. n. o. în 
biserioa română gr. cat. din Făgăraş. — 
Dorim fericire tinerei părechî.

Ayis de concert. Luni, în 18 c. Va 
da un concert d-l Iulius Schmidt cântăreţ 
german în sala de concerte din loo. Bilete 
se oapătă la librăria Zeidner cu următorele 
preţuri : balcon 1 fl. 20 ; fotoliu 1 fl. ; 
parter ridicat 60 or. ; parchet I. 80 cr. ; 
rangul I. 50 cr. ; parchet II. 40 cr. ; ga- 
leriă 60 cr. ; parter 40 cr. ; studenţii 30 cr. 
începutul la 7ì/2 óre.

— o—
Rectificare. In nr. 214 al tóiei nòstre 

la corespondenţa din Sibiiu, şirul 10 de 
jos, în loo de „din politioă“ este a-se ceti : 
„din politeţă.“

R o m â n i e i  a g r i c o l i

1\. M o c a n i i .
(Urmare).

In agricultură, Mocanii nu au 
introdus nici cel puţin sistema de

cultură usitată la ţeranul român din 
Transilvania, care tot era mai bună, 
decât a arendaşilor d’aci ; din contră, 
ei au adoptat sistema arendaşâscă 
a arendaşilor greci, au cuprins 4eci 
de mii de pogóne unul, ca sé le 
cultive fară de mijlóce. In anul es
pi rat apoi aprópe toţi aveau sec* 
vestru pe vite şi pe puţinul, ce aveau 
pe moşii.

In drumurile espediţiunilor mele, 
multe selbăticiunî şi pustietăţi am 
vec[ut, dér nicăirî n’am găsit aşa 
selbăticism şi pustietate, ca pe do* 
meniul lui Toma Petcu, a archimi- 
lionarului dintre ei, — pe drumul 
dela Jegolia de pe Borcea, la gara 
MarculeştT, — unde pe o distanţă de 
vre-o 60 klm. n’am întâlnit altă vie
tate, decât 4 vulturi mari de miei, 
Gypaetos barbatus, cât nisce viţei 
de bivol de mari, cari răpesc câr
lanul şi miórele de un an şi se ri
dică cu ele în nori. Din 10 tîrle, 
ce au fost pe acea moşie, 8 s’au 
împrăştiat, fiindcă nabobul n’a voit 
sé ìnvoésca 1 vită mare la păşune 
fară 10 lei în acea selbaticiune, pe 
când tacsa celuilalt arendaş era 
de 7 lei; 20.000 pogóne îi rémase 
nearate şi necultivate, „grâu pentru 
ciocârlii“, cum cjicea densul, şi unde 
a arat, a arat şi drumurile. Aşa era 
pe moşiile Jegalia, Dichişenca şi al
tele la T. P., care se c|ic e 5 are 
peste 100 mii pogóne, şi nu mult 
mai bine la alţii.

Dér sé nu cerem ómenilor ce 
nu au şi nu pot avé : agricultură 
raţională şi sistematică. Sé vedem 
cum stau în cultura vitelor, în afa
cerile, cari din moşi din strămoşi 
le-au avut ca ocupaţiunea lor de 
căpeteniă. Vom indica aci numerul 
vitelor, găsite la denşii pe vre-o 
câte-va moşii cultivate de Mocanii 
săceleni, aşa cum le-am găsit. Pe 
moşia Jegalia la circa 80,000 pog. 
vre-o 140 vite cornute în total şi 
vre-o 2— 8000 oi; pe moşia Lichi- 
reşti la 12,000 pog. 120 boi de muncă, 
80 vite de prăsilă şi vre-o 2000 oi; 
pe moşia Michăileşti proprietate — 
de plătit în rate —  la 2400 pog. 22 
boi de muncă, 26 vite cornute şi la 
1800 oi, —  moşia Mânzu de 4500 
pogóne : 40 boi de muncă şi 45 vite 
de prăsilă; pe moşia Nămolosa de 
9000 pogóne întindere : 140 boi de 
muncă, vre-o 180 vite de prăsilă, 
vre-o 20 cai şi vre-o 400 oi. — In 
schimb înse, am găsit şi la proprie
tarii indigeni, cari îşî cultivă ei în- 
şi-şi moşiile, vite póte mai nume
róse şi mai bune, decât la arendaşii 
mocani, ca d. es. pe moşiile Cazotta 
(Buzeu), Negrii esci în Tecuci la 6000 
pog. 160 boi de jug rassă de Mol
dova, 100 vaci fetătore, vre-o 50 vite 
de prăsilă, vre-o 80 cai ; pe moşia 
Polo cin (Tato va) la circa 2000 pog. 
70 boi de muncă, vre-o 45 vite cor
nute de tamaslic şi vre-o 530 oi.

Mocanii noştri nu mai ţin vite 
ca înainte, fiind-că, 4i° denşii, nu 
mai rentézá. Şi totuşi în anul tre
cut îmi cjicea un arendaş grec de 
pe la Brăila, că singur óia a fost 
aceea, care n’a dat greş —  căci dela
o óié el a avut câte 12 lei bene
ficiu brut. Intre 10— 12 lei venit de 
capét de óié, mî-au afirmat şi alţi 
arendaşi şi Mocani. Cu alte cuvinte, 
óia îşî plătesce încă în fiă-care an 
preţul ei, căci părechea de oi se 
vinde cu 20— 30 lei.

(Va urma)

Adunarea generală
a Beuniunei femeilor române din comit. Uu- 

niâdorei, ţinută la 10 Noemvre n. c.

Deva, Noem vre 1895.

In 10 Noem vre n. o. şi-a ţinut aici 
Rauniunea fem eilor rom. din comit. Hu- 
niădora adunarea generală, care a fost una 
din cele mai cercetate dela înfiinţarea ei
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Incóoe. Şi acésta o accentuez ou deosebită 
plăcere, drept dovadă, că frumosul soop, 
oe nrmăresce Reuniunea, este apreţiat după 
merit în cercuri tot mai largi.

Membrele zelóse dela Orăştiă şi giur, 
Haniádóra, Dobra, apoi drăgălaşele repre- 
seotante ale ţârii Haţegului au grăbit, ca 
împreună cu surorile lor din Deva sé se 
pană la sfat, apoi la lucru întru realisarea 
söopulai urmărit.

Pe lângă misiunea sa culturală, acéstà 
reuniune mai are meritul, că întrunesoe 
din oând în când şi pe teren social ele
mentele românescl din acest mare co
mitat.

E drept, că împregiurările au parali- 
sat în cât-va activitatea reuniunei în cei 
doi ani din urmă ; dór multele resoluţiuni 
salutare, ce s’au luat în ultima adunare ge
nerală, vor suplini laounele de pănă aci, 
ba îi vor da un avânt dorit de toţi Ro
mânii de inimă.

Adunarea s’a întrunit^ după améc|l la 
3 óre. Fiind-că ambele presidente de pănă 
lói, Ven. D-nă Ecatetina Dragiciu şi St. 
D-nă Aurelia Boldea n. Bariţiu, şi-au stră
mutat locuinţa de pe teritoriul comitatului, 
adunarea este presidată, ad hoc, de amabila 
D-nă văd. Elena P. Barcianu, oare desohi- 
<]end adunarea generală provocă pe secre
tar sè oetéscà raportul.

Din acest raport se constată şi re- 
solvă unele afaceri interne ale reuniunei, 
ipoi se dă cetire raportului cassierei, din 
oare cu bucuriă vedem, că averea reuniu- 
nei, elocată la cele două institute române 
de bani: „Ardeleana“ şi „Hunedóra“ , în
trece suma de 2000 îl.

După censurarea socotelelor, se dă 
absolutoriu cassierei, precum şi întreg co
mitetului vechiu, şi D-na presidentă ad 
àoo suspinde şedinţa pe cinci minute.

R,edesohic}.endu-se şedinţa, adunarea 
generală alege cu aclamaţiune: 1) Presi
denti pe D-na Elena Hosszú Longin n. 
Pop. 2) Vice presidentă pe D-na Victoria 
Mélyi n. Bardoşi. 3) Cassară pe D-na Su
ma Csatt n. Aldea. 4) Controloră pe D-na 
Vilma Schuster n. Moldovan. 5) Prim-secre- 
tar pe D-l Dr. Silviu Moldovan. 6) Secret, al 
H pe d-l Dr. Gavrilă Suciu. 7) Bibliotecar 
fi archivar pe d-l Alesandru Moldovan jun.

In comitet : Membre ordinare d-nelc : 
Aurelia Demianu, Viotoria Popoviciu n. 
Vlad, Elena Popoviciu n. P. Barcianu, 
îiaria Moldovan n. Moldovan, Valeria Mol
dovan n. Manu, Aurelia Hosszú n. Petco, 
léd. Luoreţia Olariu n. Costa, Otilia Şo- 
«ander, Viotoria Erdélyi n. Bardosi, Elena 
Í0S8ZU Longin n. Pap, Dr. Maria Bontescu 
a. Bariţiu, Maria Oprea n. Adamovicl.

Membre suplente D-nele : Susana Csatt 
a. Aldea, Maria Păcurariu, Elisabeta Da- 
oilă n. Boldinu, Anastasia Moldovan n. 
Petco, Elena Tulea şi văd. Augusta 
Crainio.

Bărbaţi de incredere d-nii : F. Hosszú 
Longin, Dr. Silviu Moldovan, Aurel P. 
B&rcianu, Dr. Gavrila Suciu, Dr. Alesandru
1. Hosszú şi Ales. Moldo vau sen.

Intrând noul comitet în funcţiune, se 
«sinite o oomisiune pentru însorierea mem
brilor noi şi incassarea tacselor. S’au în
scris 31 membri noi şi s’au încassat 113 fl. 
D-l prim secretar Dr. Silviu Moldovan pro- 
,pune, că avènd în vedere scopul Reuniu- 
nei, şi anumit sprijinirea şi desvoltarea in
dustriei de casă, adunarea să voteze o su
mă de banî, pantru premiarea aoelor ţă- 
îjnce române din comitat, cari se desting 
,prin ţăsSturl şi chindisiturl meştere.

Se ia la desbatere acestă propunere 
fi adunarea votézà suma de 200 coróne, 
<ca sé se esmită în cercurile Orăştiă, Ha
ţeg, Dobra, Huniàdóra şi Brad câte dóué 
delegate, oarl să iésá în vre-o comună şi 
adunând prin mijlocirea preotului cele mai 
■vrednice femei cu manufacturele lor, să 
premieze pe acele dintre ele, cari vor 
*vé lucrările cele mai perfecte şi origi
nale, cu o sumă öre-oare din cele 40 co
róne, câte sunt destinate pentru fiă-care 
»cero.

Adunarea alege oa delegate încredin
ţate ou acéstà misiune în cele cinci centre 
pe următorele dómne : 1) La Orăscie V ic
toria Erdélyi n. Bardosi şi Maria Bariţiu

n. Bogoriu. 2) La Haţeg Victoria Popoviciu 
n. Vlad şi Elena Popovioiu n. P. Barcianu.
3) La Hunedóra Maria Oprea şi Maria 
Sohuster n. David. 4) La Dobra Maria Pă- 
ourariu şi Eugenia Pop. 5) La Brad Au
relia Demianu şi D-na Maria Gligor n. Mi- 
hailovicl.

La propunerea secret. II, Dr. Gavrila 
Suciu, adunarea decide a-se adresa cătră 
cele cinci institute române de bani de pe 
teritoriul comitatului, cu rugarea, că avènd 
în vedere scopul cultural şi filantropie al 
reuniunei, să-i voteze un anumit ajutor 
anual.

D-l Ioan Muntean dela Haţeg face 
propunerea, ca membrele reuniunei la adu
nările generale se se presinfe în frumosul nos
tru costum naţioml. Se primesce.

Se îndrumă mai departe comitetul, 
ca pănă la adunarea gen. viitóre să stu
dieze un plan, cum s’ar puté înfiinţa un 
atelier cu resbóie perfecţionate, unde stabil 
să se lucreze articulii de industria de casă 
rom. şi unde şi cum s’ar puté desface 
aceste, pentru a deschide un isvor de câş
tig Româncelor ţărance din acest oomitat.

In fine se decide, ca în véra anului 
viitor să se arangieze o esposiţiâ; apoi în 
decursul carnev&lului să se arangeze în 
tòte centrele comitatului concerte, produc- 
ţiunî teatrale şi alte petreceri, spre spo
rirea fondului reuniunei.

Ne mai fiind alte obiecte de pertrac- 
tat, D-na presidentă, mulţumind celor ce 
au participat în aşa număr frumos, închide 
şedinţa între urări de: „sé traéscà“ .

Etă o seriă de hotărîrî, cari ne în
dreptăţesc a spera, că acéstà reuniune tre- 
cènd victoriosă peste greutăţile începutului, 
de aici încolo îşi va împlini pe deplin bi- 
nefăcătorea sa misiune.

Coresp.

Din Bucovina.
— Noemvre 1895.

(Urmare).
Aşa preoţii sunt nevoiţi a şi procura 

cărţi bisericescl din BucurescI, pe când Ru
tenii îşi procură din Liov, da cele uniate. -

Preoţimea ortodoxă din Bucovina este 
oea mai luminată dintre totă ortodoximea 
de pe pământ, de ce să n’aibă un trebnicy 
care să cuprindă tòte funoţiunile, căci oâte 
trebnice sunt de present, nici unul nu esistă, 
să nu fiă defectuos? Şi ritualiştî, slavă 
Domnului, sunt prin ţ0ră, s’ar pute com
pune, pănă ce nu se vor trece.

Scrieri musicale cu tipuri de note nu 
se pomenesc ; foi periodice literare nu esistă 
căci la noi în ţeră câţi sciu scrie şi ceti 
se cred literaţi şi nu se învoase între olaltă. 
Cei mai literaţi şi învăţaţi se cred cei din 
Consistoriu, car! singuri nu sciu bine, cum 
se scrie românesce.

Cât pentru scrieri poporale religióse 
morale, amintesc, că „Deşteptarea“ a fost 
alungată din tipografia, poto ca să nu deş
tepte morala în popor. Cât pentru scrieri 
patriotioe, „Gazeta Bucovinei“ , ajungând 
pe mâna unui preot patriotic, a fost afu
risită până într’al şeptelea ném, şi arun
cată cu piciorul afară.

Étà cum şi-au ajuns fundatorii scopul 
în tipografia.

Ca să se esecuteze şi edea eftin icòne 
de sânţi după ritul oriental, nici poveste. 
Păn’ acuma nu s’a esecutat nici un sfânt 
în tipografia archidiecesană, ci s’au procu
rat câte-va ioóne dela o tipografia din 
Viena. Cumpărase ómenii icòne de aceste, 
căci erau bune, frumóse şi eftine — nu
mai nimenea nu scie, cât s’a plătit şi de 
n’a fost un câştig şi cine l’a înghiţit. 
Alte iconiţe mai mici pentru şcolari cu tro
pare şi condace s’au procurat nu de mult, 
der tot din străinătate şi nu dela tipografia. 
Eoă o perdere colosală, pentru-că adminis
trarea tipografiei nu se interesâză, oa tipo
grafia să ìnflorésca.

Acuma să p.runcăm o privire scurtă 
asupra raportului I I  din care aflăm :

Tipografia archidiecesană s'a cumpă
rat dela un maghiar, care era să dea fali
ment cu suma de 10.261 il. 62’5 cr. Acéstà 
sumă s’a plătit dela 3 Maiù 1883 pănă la
3 Ianuarie 1888 din banii incurşî de pe

subscripţiunile făcute pentru înfiinţarea 
unei tipografii de sine stătăt6re.

S’au distribuit 17 liste cu 860 de 
numere. Pe aceste s’au subscris 365 per
sóne cu suma de 17.747 fl. Din prevedere 
însă, acéstà sumă s’a părut prea mică şi 
s’a mai emis o listă, pe care s’au înscris 
încă 4 persóne, ce au declarat a plăti restan
ţele rămase după 3 persóne răposate şi după
1 personă, care schimbându-şl starea, a înce
tat de-a plăti mai departe. In 1888 s’a mai 
înscris ìntr’acósta a 18 listă suplementară 1 
personă cu cvota plătită imediat de 40 fl. 
Aşa spune raportul.

Lucru curios : dâcă patru persóne au 
deolarat a plăti restanţele după alte patru 
persóne, cari au incetat de-a plăti mai de
parte, atunci la oe s’a esmis a 18 listă ?

De ce în condica fundatorilor se află 
câte-o steluţă la cei ce au murit şi că n’au 
solvit nimica. Se póte, ca între 865 de nu
mere toţi, cari au murit şi sunt de aoeştia 
mulţi, să nu fi plătit nimica? Care-i causa, 
că n’au plătit? Au sciut, că au să mórà 
şi n’au plătit, séu au plătit, ér fiind c’au 
murit s’au scris că n’au plătit nimic. O 4i° 
acésta, fiid-că erecţii unora din cei ce-au 
murit spun, că părinţii lor au plătit.

In raportul I I  se spune, că pănă la 
finea anului 1888 au incurs de tot 12.938 fl. 
56 cr. Tipografia costă 10.261 fl. 62*5 cr., 
ar rămânâ deci un plus de 2.677 fl. 83.5 
cr. Aici nu luăm în considerare cât s’a în
cassat pe liste, căci n’avem cărţile la mână, 
dér nici nu ne spune o comisiă, ci singur 
administratorul. Acésta ar trebui adeverită 
de-o comisiune anume alésá spre acest 
soop. — O (}ioem acesta, că cele spuse pe 
pag. 8— 10 aşa sunt de implicate, încât 
tare cu anevoe poţi afla firul, de care să 
te ţii ca să te preâmbli prin labirintul so
cotelelor. Póte să fiă adevărate, dér trebue 
documentate de cătră o comisiune revă- 
(^ètóre.

(Va urma.)

Sciri telegrafice.
Viena, 14 Noemvre. Erî după di- 

solvarea consiliului comunal au fost 
mari demonstraţiunî. Intre strigări 
de „hoch Lueger!“ massele au por
nit spre palat (Burg) şi au reuşit 
mare parte a străbate acolo. Aici 
au isbucnit din nou în strigări 
pentru Lueger. Numai după ce a 
venit miliţia a putut împrăştia mul
ţimea cu baionetele. Pănă la ora 1 
s’au făcut vre-o 37 arestări. Demon
straţia In palat se făcu aşa de iute 
încât acolo n’a putut fi arestat ni
meni.

Agram, 14 Noemvre. La  pertrac
tarea de erî au fost scene turbu
lente. Când procurorul a numit pe 
studenţi acusaţiî „copii“, aceştia au 
sărit pe bănci şi au trecut barierele. 
S’a născut un mare tumult aşa că 
a trebuit se se retragă tribunalul. 
Numai târejiu s’a restabilit liniştea.

DIVERSE.
Abiiormităţi de-ale natúréi. O gazetă 

ne relatéza urmátórele: In Plauen (Vog- 
land) muri un soldat de curând eliberat 
din serviciu din causa bóléi sale incura
bile. I  s’a făcut autopsia şi s’au găsit nisce 
neregularităţl, observate îucă de câud trăia, 
în eonstrucţiunea şi posiţiunea organelor 
sale interne. Inima era în partea dreptă a 
cavităţei toracelui, ficatul de-a stânga sto
macul şi splina da-a drépta. Intestinul 
gros, care la omenî cu o construcţiune 
corporală normală începe din partea infe- 
rioră normală, începe din partea inferioră 
dreptă a abdomenului, la densul începea 
din partea stângă şi avea o posiţiune cu 
totul oontrarie. Inima pe lângă posiţiunea 
sa anormală mai presenta şi aceste nere
gularităţl. Jumătutea stângă a inimei, care 
duce sângele prin estremităţile oorpului, 
cuprindea jumătatea dréptá, ér jumătatea 
dreptă a miméi era de partea stângă, cu 
tóté vasele sângelui corespundétóre. Tóté 
aceste organe erau pe deplin des ’oltate

atât în privinţa mărimei cât şi a formei. 
Soldatul murise de bolă de plămâni.

Aeronautica In medicină. In anul
treout s’a fâout o încercare cu ocasiunea 
unei asoensiunî ou balonul de cătră socie
tatea technică rusâsoă, ca să ia probe de 
aer din diferite înălţimi şi să observe, dâcă 
se găsesc în ele baoterii. Aparatul, cons
truit pentru acest soop de Dr. Baganoff 
şi perfecţionat de colonelul de ingineri 
Cosloff, consta într’un reoipient, care se 
espose la o căldură de 180 grade Celsius 
şi astfel s’a putut considera liber de bao
terii. Cu acest recipient era în legătură un 
tub de gutapercha, provăcjut la o extremi
tate cu un robinet pentru drenagiu şi o 
beşică, ce conţinea un sfert de ser. Când 
balonul ajunse la înălţimea căutată, aerul 
cel vechiu din beşică fu scos şi înlocuit 
cu un aer prâspăt, care venea dela reoi
pient prin tub. Esaminându-se acast aer 
s’a aflat, că la o înălţime de 1300 metri 
de-asupra oraşului Petersburg nu se găsi 
în drobă nici o baoterie. Colonelul Cosloff 
recomandă aceste esperimente şi pentru 
spitale, şc61e şi alte institute, la cari con- 
diţiunea higienică de căpeteniă este aerul 
curat. Pănă la ce înălţime trebue să se 
ridice tubul de ventilaţie, ca să potă aduce 
un curent de aer liber de bacterii ? Fiind-că 
aparatul descris n’are greutate mai mare 
de jumătate chilogram, ar fi forte uşor să l 
urcăm în înălţime prin balone captive şi 
aoolo să-l umplem în mod antomatic cu 
aer curat, care apoi se va pute esamina 
în laboratdre şi se va pute soi cu precisi- 
une, decă conţine bacterii ori nu; în caşul 
negativ, ventilatorul va trebui să fiă ridi
cat pănă la aoea înălţime.

Glume. Intr’un birt îşi comandase un 
ospe două ouă moi, un alt 6spe într’aceea 
striga şi el chelnerului : „Mie încă două, 
pr6spete!“ — Chelnerul în bucătăriă: „Pa
tru ouă moi, între cari două să fiă pros- 
pete!“

*

Educaţia te face „liber“ . A : „Der, iu
bite amice, unde-ţi sunt ciurdele de porci 
şi de vite?* — B .:  „Apoi de, porcii mi i-a 
studiat feciorul, dr pentru vite acum îmi 
înveţă fata clavir“ .

*

Părintele cătră peţitor: „Voesci d-ta 
să i-ai în căsătoriă pe una din fiicele mele? 
Cea mai tînărâ capătă (}estre 15 mii fl., a 
doua capătă 30,000 fl., âr a 3-a, cea mai 
bătrână 45,000 fl.“ — Peţitorul: „Nu cumva 
ai una şi mai bătrână?“

*

Definiţiune. Ce este un venător de Du
mineca ? — Este un venător, care în file le  
de peste săptămână nu puşcă nimica.

*

La visitarea unei căsărmî. Generalul: 
„Eşti îndestulit cu mâncarea?“ — Soldatul:  
„Să trăiţi d-le general“ . Generalul: „Nu 
cumva căpătaţi porţiunea alţii mai mare, 
alţii mai mică?“ — Soldatul: „Nu d-le ge
neral, noi căpătăm cu toţii porţiune mică“ .

*

Of cerul: „Cugetă, frate, am câştigat 
la loteriă 50,000 fl.!“ — A l doilea oficer: 
„Ferice de tine. Acum nu mai ai trebuinţă 
să te însori!“

L i t e r a t u r ă .
O framosă şi bogată colecţiune de 

„Predici pentru Dumineci“ , sorise de re
gretatul şi distinsul orator Iustin Pcpfiuf 
a apărut în editura tipografiei „ A u r o r a  
A. Todoranu din Gherla (Szamosujvâr). In 
tomul I  se află vre-o 47 de predici, dintre 
cari parte au apărut în „Amvonul“ , parte 
sunt scóse din manuscrisele rămase de 
ferioitul Popfiu. D-l Iuliu Sabo, care a 
arangiat pentru tipar aceste predici, a fă
cut un bun serviciu oierului, realisând prin 
acesta o vechia dorinţă a preoţimei nòstre 
Tiparul e curat şi frumos, hârtia fină. Pre
ţul unui esemplar constătător din vre-o 
500 pagine format mare, este 2 fl. 20 or.

Proprietar : o**« A u r e !  n n u re ş ia ^ tfi.

Macîor responsâilil : ©regoriaa asaioi*.
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Ball-Seidenstoffe v. 35 kr.
bis fl. J4.65 p. ITCeter — fouue gebw arze, 
w e isse  unb fa rb ig e  Henneberg-Seide
001t 35 k r . bis fl. 14.65 p. Dieter — glatt, 
geftreift, farrirt, gemuftert, Pamafte etc. (ca. 2^0 
oerfcfy. Qual, unb 2000 rerfcfy. färben, Pefftns 
etc.), porto- und steuerferi ins Haus. ZTCufter um= 
gefjenb. doppeltes Briefporto nacfy ber Sdjtueis.

Seiden-Fabrik G, Henneberg
4. (K. u. K. Hoflief,) Zü rich .

Cursul la bursa din Viena.
Din 13 Noemvre 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . .  119.50
Benta de coróne ung. 4% . . . 97.25
Impr. oftil. fer. ung. în aur 4y2°/0 • 128.50
Impr. căii. fer. ung. în argint 4y2°/0 99.60
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.50
Bonuri rurale ungare 4% • • • 95.75
Bonuri rural« croate-slavone. . . —
Imprum. ung. cu premii . . . .  158.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 189.50
Kenta de hârtie austr................... 98.85

Eenta de argint austr...................  98.80
Renta de aur austr........................119.50
Losuri din 1860 ........................ 148.—
Acţii de ale Băncei austro ungară. 1006.—
Acţii de-aleBăncei ung. de credit. 423.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 366.—
NapoleoudorI.................................9.60y2
Mărci imperiale germane . . . 59.07y2
London vista . . . . . . .  120.90
Paris v i s t a .................................  47.97*/3
Rente de coróne austr. 4%. * • 99.40
Note italiene.................................  44.70

Sosirea si jlecarea i m u r i l o r  î i  Braso?.

Cursul pietei Braşov.
Din 13 Noemvre 1895.

Banonote rom. Cump. 
Argint român. Cump. 
Napoleon-d’ori Cump. 
GtalbenI Cnmp.

9.52 Vând. 
9.45 Vend. 
9.55 Vend. 
5.65 Vând.

9.54
9.50
9.58
5.70

Ruble rusescl Cump. 128. V2 Vend. — 
Lire turcesoi Cump. 10 78 Vend. — 
Mărci germane Cump. 58.70 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

v i s !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potii face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Sosirea trenurilor în Braşov :
I. Dela Pesta la Braşov:

Tr. accelerat : — óre — m. diminâţa. 
Trenul de persóne : 8 óre dimineţa. 
Trenul accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul mixt : 10 óre 25 minute séra.

2. Dela Bucuresci la Braşov: 
accel : 2 óre 18 min. după am. 
mixt: 5 óre 20 m. după amé4l. 

de persóne : 9 óre 8 minute séra, 
accel.: — óre — minute séra. 

Zèrne8ci la Braşov : (Gara Bartolomeiu.) 
mixt : 7 óre 36 min. dimin0ţa. 
mixt: 1 6ră 29 min. după am. 
mixt: 0 óre — min. séra.
Dela Ch.-Oşorheiu la Braşov, 
de pers. : 8 óre 15 min. dimin. 
de persóue : 1 órà 46 m. d. am. 
mixt : 7 óre 12 min. séra.
5. Dela Sinaia la Braşov*) 
de persóne 7 óre 40 m. dim.

Trenul 
Trenul 
Trenul 
Trenul 
3. Dela 
Trenul 
Trenul 
Trenul 

4.
Trenul
Trenul
Trenul

Trenul

Plecarea trenurilor din Braş,
I. Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 óre 8 min. dimin0ţaf 
Trenul accel. : 2 óre 45 min. după am. 
Trenul de persóne : 7 óre 43 min. si 
Tr. accelerat : — óre — min. séra.

2. Dela Braşov la Bucuresci :

Trenul de pers. : 3 óre 55 min. dimin, 
Tr. accelerat; — óre — m. dimin. 
Trenul mixt: 11 óre înainte de 
Trenul aooel. : 2 óre 19 min. după ai, 
3. Dela Braşov la ZSrnesci. (Gara Bartolomei» 
Trenul mixt: 8 óre 35 min. dimin0ţa.

„ „ 4 „ 55 m. după am. 
Trenul mixt: 0 óre — min. séra.

4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu. 
Trenul de persóne: 3 óre 1 după am. 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimin. 
Trenul de pers. : 5 óre 20 min. dimin, 

5. Dela Braşov la Sinaia*) 
Trenul de persóne 6 óre 40 min. séra.

") Acest tren circulâză numai Joia, Dumineca şi la sărbători.

Anunciuri
Suntu a se adresa subscrise, 

administratiunf. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult

de odată se face scădemenl 
care cresce cu cât publicam 
se face mai de multe-orf.

Admioistr. »Gazeta Trans.

i l u L l e l e  p e a t a r u .  C ia r ă u ţ i r e s i  S a - n g ' e l u L i
mai nainte numit „PILULEI E UNIVERSALE“ ale lui

I .
merită cu tot dreptul numirea din urmă, deóre-ce în faptă sunt fòrte multe bólé, la cari aceste pilule au probat efectul lor escelent.
De mai multe decanii sunt aceste pilule lăţite şi puţine familii se vor afla ia 

cari ar lipsi o mică provisiune din acest medicament de casă escelent.
S’au recomandat şi se reoomand de eătră mulţi medici aceste pilule ca medi

cament de oasă, ou deosebire în contra tuturor suferinţelor, ce provin în urma re
lei mistuiri şi consti păţii, precum:' perturbarea în circulaţiunea feriei, suferinţa de 
ficat, slăbirea maţelor, colica cu venturi, congestiunea la creerî hămorhoide (vina da
aur) şi o. 1.

Prin proprietatea lor purificàtóre de sânge au cu deosebire bun efect asupra 
anemiei şi asupra bóleìor ce isvorăso dia acésfca, precum : gălbinare, dureri de cap 
nervóse ş. a. m. Aceste pilule purificatóre de sânge lucrézá aşa de uşor, încât nu 
pricinu» sc nici oele mai iniei dureri si pentru aceea le póte folosi şi cele mai slă
bite persóne, chiar şi copii fără nici o temere.

Aceste pilule purificatóre de sânge se prepară veritabile singur numai în far
macia *,z iun £ o l <1. R e i e l i s a p f e l “ a lu i I. P s e r l i o f e r
S i n g e r s t r a s s e  Nr. 15 la V i e na  şi costă o cutiă ou 15 pduie 21 cr. v. a.
Un sui ou 6 cutii costà 1 fl. 5 cr. triunţendu-se netranoat cu rambursă 1 fl. 10 cr. 
Déc& se trimite suma banilor înainte, oostă un sul cu pilule 1 fl. 25 cr. inclusive 
francare, 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 
5 fl. 40 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. Mai puţin de un sul nu se póte espeda.

N. B. In urma lăţirei lor celei mari, se imitâză aceste pilule sub diferite 
forme şi numiri, de aceea se faoe rugarea a cere auume ^Pilule purifica
tóre «le sânge ale lui I. Pserliofer şi numai acelea sunt veritabile, a 
căror instrucţiune pentru folosire este provăcjută ou iscălitura I. serhofer, şi oari 
portă pe capacul cutiei tot aoeeaşl iscălitură în odóre roşiă.

Dintre nenumăratele scrisori, prin cari consumeavii acestor pilule mulţă- 
me8c pentru redobândirea sănătăţii după oele mai varii şi grele bólé, lăsăm sé 
urmez«* aoi puţine numai, ou observarea, că orl-cine a întrebuinţat odată aotstd 
pdule, le reoomaudà mai departe.

cut’ă cu escelentele Dv. Pilule purifica
tóre de sânge, şi după o întrebuinţare 
mai îndelungată s’a vindecat.

Cu distinsă stimă, losefa Weinzettel.

or

Esenţă peltri o i
i

'ram

dela W. 0. Bernhard în Bregenz, in 
, oontra tuturor greutăţilor de stomac. 

O sticlă 2 fl. 60 cr., o jumătate stiolă 1 fl. 40 cr., y4 de sticlă 70 cr. 
IPflTIQ ce* ma’ k'3n m^ 00 in oontra tuturor suferinţelor rheuinafcice: 
MM, durerilor la şira spinării, junghiuri, ischias, migrenă, dureri 
nervose de dinţi, dureri de cap, junghiuri la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

de Dr. Romershausen pentru întărirea şi conservarea ve- 
derei, în flacone originale â 2 fl. 50 cr. şi 1 fl. 50 or.

Í 11
o sticlă 50 cr.

lj Fiakerpulver în contra catarului, răguşelei etc. 1 1, cutia 35 cr. cu trimiterea francată 60 cr.

coltra
ou seu fără sare o sticlă 70 or.

fHJlpj de I. serhofer, de mulţi ani recunoscută ca oelü 
liti Ül mai sigurü remediu oontra suferinţelorCi de de-

K ö l n ,  30 Aprilie 1893.
Stim. D-le Pserhoter ! Binevoesce de 

a ml trimite erăşî 15 suluri din excelen
tele D Tale pilurl pentru curăţirea sân
gelui cu rambursă poştală. Ou aoe*tă 
ooasie Vö aduc mulţumirile mele pentru 
efectulă de minune alü pilurilorü D-tale.

Cudistinsă stimă,
Franz avlistik, Köln, Lindenthal.

H r a s o h e  iângă Flodnio 12 Fept. 1887.
Stim. D-le! A  fost vomţa lui D-cJeu 

că pilulile D-v. au ajuns în manile meie, 
şi resultatul dela acestea îl atribui Dv. 
Mă reciseui în patul de leusiă ast-fel 
încât nu mai puteam lucra şi aşi fi si
gur deja mortă, deoâ nu m’ar fi scă
pat minunatele Dv. pilule. D 4eu să vă 
bineouvintese de mii de ori. Am eon- 
fienţa, că pilulele Dv. mă vor face de 
tot săn£t6să, aşa preonm a folosit şi 
altora. Theresia Knific.

W i e n e  r-N e us t ad t ,  9 Dec. 1887.

Stim. D -le! In numele mătuşei mele 
de 60 ani îfl esprim oea mai eâldurosă 
mulţăm're. Densa a suferit 5 ani de ca
tar la stomac cronic şi de apă. Vieţa 
i era un chin şi să credea dej* de 
perdută. Prin întâmplare a căpătat o

E i c h e n g r a b e r a m t  bei G-fuhl, 
27 Martie 1889.

Stim. D-le! Subsemnatul se r6gă 
a mai trimite 4 suluri cu piluleîe D-v. 
îu adevăr folositore şi escelente. Nu 
pot întrelăsa fără ca să Vâ esprim re 
cunoscinţa mea în privinţa valorei aces
tora pilule, şi le voi reoomanda nnde 
numai *e va pute tuturor suferinzilor. 
Vă autorisez, ca aceşti a mea rnulţă- 
mită să o folosiţi după plac şi pe cale 
publică. Cu distinsă stimă Ignaz Hahn.

G - o t s c h d o r f  bei Kuhlbach, Oestr.
Sohlesien, 8 Oct. 1888.

Stim. D-le! Vă rog a-mi trimite un 
sul cu 6 cutii din pilulele Dv. univer
sale purificâtore de sânge. Numai minu 
natelor D v. pilule am să mulţămeso, 
că am scăpat de o suferinţă de sto- 
mach, care m’a chinuit 5 ani. Aoeste 
pilule n’are se-inl lipsesoa nicl-odata şi 
esprim prin aoesta mulţămirea mea cea 
mai căldurosă.

Cu cea mai mare stimă, Ana Zwicki.

11
|ă io fi
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gerătură de totii felulQ, precum şi spre vindecarea 
ranelorù forte învechite,1 borcanO 40 cr., ou trimiterea francată 65 or. 
O P i lP im tP  esce1ent mijloc pentru întărirea nervilor, la dureri de 
QjlluOpululG] stomac şi la bóle de maţe. Un litru de K o l a  E l i x i r  
sau V i n  3 Ó. Uu jumétate litru 1 fl. 60 or. Un pătrar de litru 85 cr.

Kaiser Kola-Elixir în butelii â 5 fl. 50 or., 3 fl., 1 fl. 60 cr.

mijloc probat în coatra urnfiăturei la gât. Un 
fl-icm 40 or cu trimiterea francată 65 cr. 

(Picaturile din Praga) in oontra stomacului stricat, mistuirei 
lj rele, greutăţi de tot felul, un medicament de casă esoelent. 

1 flacon 22 cr. 12 flacóne 2 fl.
QQlldQPPÎ nipiirnolniifl Aoesfc Praf  d«*utura asudatul pició- 
Uu ti itili Ol jllulUl ului 11. relor şi mirosul neplăout, conser* 

veză încălţămintea şi este probat oa nestricăcios. 
Preţul unei cutii 50 cr.v cu trimitere franoată 75 cr. 

unft medicament de casă fòrte cunosout şi esoelent în 
oontra oatarului, râguşelei, tusei spagmodioe etc. 1 sticlă 
50 cr. 2 sticluţe dimpreună ou trimiterea franco 1 fl. 50 cr. 

de I. Pserhofer, de un lung şirO de ani reounoscută de 
medici ca cel mai bun mijloo pentru cres jerea pérului.

Un borcan elegant adiustat 2 fi. 
de prof. Steudel, la rane din lovitură şi impuns, la tot felul 

ijjj de bube rele şi la unfUturl învechite, ce se sparg periodic 
1111, la picióre ia deget, la rănile şi aprinderile de ţiţe şi la multe 

alte suferinţe de acest soiu s’a probat de multe ori. Unft bor- 
canù 50 cr., cu trimiterea francată 75 or.

imnrntivff de Bu,,rich- Un mecllcament de oasă esoelent, pul u, contra tuturor urmărilor digestiunei stricate, pre
cum : durere de cap, ameţelă, cârcei la stomach, aorelă în 

gât, suferinţe haemoridale, oonstipaţiune etc. Un pachet 1 fl. 
medicament exce eat contra durerei de cap , de măsele , reuma
tism etc.

Afară d  ̂ preparatele aoi amintite se mai află t ò t e  s p e c i a 1 i tă ţ i 1 e far
maceutice indigene şi streine, anunţate prin tòte fiarele austro-ungare şi la cas, 
când unele din aceste specii nu s’ar afla îu deposit se vor procura la oerere 
p r o m p t  ş: i e f t i n

Trimiterile prin poştă se efectuézà iute, déoà se trimite preţui înainte,
comande mai mari şi cu rambursă a preţului.

I .  P S E R H O F E R ,
i'a rm aeîa  „zu m  sololeuen Keichstnyfs l“  WIEUT, I., Sfingergtrasse Ar. 15.

Franco se efeatuézá acele comande numai decă se trimite mai nainte şi resp. porto poştal, în oaşul aoesta spesele sunt cu mult mai ieftine, decât la trimiteri cu rambursă.
Ca ve ritab ile  sunt a  se p riv i n u m ai acele  p ilu le  a  e â ro r  in strucţiune  este provecţută eu iscă litu ra  I. P S E R H O F E R , şi car* portă pe ca

p acu l fiă -că re i cutii tot aceeaşi iscă litu ră  în  co lóre  ro şiă .

Sus amintitele specialităţi se află si în Budapesta la farmacistul I. von Török, Königsgasse 12. 545,12—12.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


